

# 市农业局加强农产品质量安全监管

本报讯 (记者 宋馨) 为全面提升农产品质量安全监管水平,市农业局强化监管,完善制度,狠抓落实,确保不发生重大农产品质量安全事件。

深入推进农业标准化建设。积极引导龙头企业、农户各类合作组织、科技示范户、种养大户和农业产业化集群生产率先实

行标准化生产,今年要新增省级标准化生产示范基地3个以上。

深入推进农产品质量安全监管制度落实。加强农产品质量安全监管,承担农产品质量安全检测体系建设项目的县、市全部实行农产品市场准入制度。认真落实农产品基地准入制度、生产记录制度,引导更多生产经营者建

立完善农产品质量全程监管和质量追溯制度、责任追究制度。建立农产品质量安全突发事件应急处置机制,确保及时发现、有效控制、快速处置农产品质量安全事件。

深入推进农产品质量安全整治活动。按照部署,抓住春季麦田管理、春耕备播、秋季麦播等几个

关键环节,认真开展种子执法年、农药监管年等专项整治活动,确保农业生产顺利进行。以农业投入品为重点,切实加强对农药、种子、肥料及水产饲料、添加剂的监管,全面落实甲胺磷等五种高毒农药的禁用规定,防止源头污染。加强重点环节的监管,对生产、加工、销售、运输等关键节点,

加大查处力度,认真落实“五不放过”原则,确保不出现重大假冒伪劣农资坑农害农案件。积极探索农资市场监管新方式,力争在农资产品统一配送、农药专柜销售、农资经营购销台账、农资生产经营档案等制度落实上有实质性的推进和突破。

## ■基层传真

### 固墙镇

#### 计生协会助力春耕生产

本报讯 昨日上午,固墙镇固墙村的计生户李宏基家里热闹非凡,一支由该乡计生协会组织的技术服务小分队给他家送来了春耕所需要的农药、化肥和病虫害防治资料。这是该镇计生协会启动“进田间、入农户”春耕服务活动的一个缩影。

在时下掀起的春耕备耕热潮中,该镇计生协会积极帮助计生家庭开展春耕备耕工作,帮助他们预定春耕物资,并联系车辆将所需物资送到计生户家中。同时,该镇计生协会还联合农技站的技术人员深

入村组开展春耕实用技术培训,发放各类农业科技资料,并积极回答计生户的春耕咨询。

通过送政策、送信息、送技术、送物资等方式,固墙镇掀起了齐心抓生产、关爱计生户的热潮,受到群众的好评。据统计,截至目前,该镇计生协会共为计生困难家庭发放8万多元的春耕物资,帮助计生家庭发展订单小辣椒种植2000多亩,开展春耕技能培训20余场,让2万户计生家庭受益。

(吕耀光)

### 留福镇

#### 积极做好小麦抽穗期管理工作

本报讯 4月中旬以后,小麦进入抽穗扬花和病虫害防治关键时期,小麦穗期可能多发赤霉病、白粉病和蚜虫、灰飞虱等病虫害。沈丘县留福镇积极行动,认真落实小麦穗期病虫害防治工作,下大力气做好拔节抽穗期麦田管理工作,确保夺夏粮丰收。

一是实行包村责任制。镇政府要求驻村干部组织带领村干部密切监测小麦苗情信息,对各村基本情况进行信息采集和分析,及时发现需要施肥或需要喷药的小麦地块,并通过各村喇叭播放宣传通知,提高广大农民麦田管理水平。

二是加强病虫害防治技术指

导。镇政府农业技术人员联合各农资销售和农业技术服务站点,成立春季小麦病虫害防治技术指导小分队,对各村农民进行病虫害防治技术指导。同时,技术指导员深入田间地头,对麦蜘蛛、吸浆虫、叶枯病、赤霉病、蚜虫、锈病、白粉病等病虫害防治技术进行现场指导。

三是及时进行小麦叶面肥喷施。按照“积极主动,药肥兼用,病虫兼治,保粒增重”的麦田管理原则,积极组织指导农户对小麦喷施叶面肥,为小麦壮根护叶提供保障,促进小麦灌浆和抽穗,增加粒数和粒重,全面提高小麦抗病害和抗倒伏能力,为今年实现小麦亩产千斤镇打下坚实基础。

(王俊伟)

#### 创业路上百合香

湖北省巴东县金果坪乡长冲村五组的陈安兵本是长冲村的种烟大户,但四十出头的他却不满,想在产业结构调整上做文章,让土地发挥更大效益。

一个偶然机会,陈安兵在网上看到湖南省龙山县发展卷丹百合的新闻,便以旅游为借口,夫妻俩到龙山县考察。考察中,妻子心动地说:“这里的山区气候、土壤、海拔跟我们那儿差不多,他们能种我们也能种。”

得到妻子的支持,陈安兵干劲

十足。第一批,他花10万元从龙山购3000公斤卷丹百合种。6月份酷暑,他们从早上6点忙到下午6点才收工。晚上就住在卖种子的农户家中,和他们拉家常、学技术。陈安兵前前后后到龙山去了四五趟,与加工厂、营销大户建立联系,随后他和上海虹桥蔬菜大市场达成了意向。陈安兵的第二批20亩百合今年可收2万公斤种子,可以移栽100亩。

摘自《农村新报》

农村致富信息

## ■政策解读

### 切实防止农民负担反弹

#### ——解读国办关于减轻农民负担工作意见

新华社记者 韩洁 董峻 卫敏丽

《国务院办公厅关于进一步做好减轻农民负担工作的意见》正式出台,这是继2006年国办下发关于做好当前减轻农民负担工作的意见后,我国又一个指导新时期减轻农民负担工作的重要文件。

在全面取消农业税和统筹城乡发展的大背景下,为何又要出重拳治理涉农乱收费?当前,哪些领域要重点警惕农民负担反弹苗头?如何强化监管为农民减负?新华社记者20日采访了权威部门。

扭转认识误区 切实防止农民负担反弹

2006年开始,我国全面取消农业税并开启了对种粮农民进行直补的新时代,农民在农业生产、义务教育、医疗卫生、社会保障等方面得到的实惠越来越多。

农业部有关负责人说,“十一五”以来,随着农业税的全面取消和强农惠农富农政策体系的逐步完善,农民负担过重的状况发生了根本性变化,农民负担保持在较低水平,2011年农民人均直接承担的费用占农民纯收入的比重较2005年下降了43%,由此引发

的矛盾大幅减少,农村干群关系显著改善。

然而,最近一个时期,一些地方对减轻农民负担工作重视程度有所下降,监管力度有所减弱。涉农乱收费问题时有出现,向农民集资摊派现象有所抬头,惠农补贴发放中乱收代扣问题常有发生,一事一议筹资筹劳实施还不够规范,部分领域农民负担增长较快。农民负担反弹的隐患仍未消除,需要引起高度警惕。

“之所以出现这种情况,一个原因是一些地方领导对当前农民负担的认识存在误区,认为‘零农业税等于零负担’,对农民负担问题的敏感性降低,责任意识淡化,工作力度减弱。少数地方搞了检查,但流于形式。”农业部有关负责人指出。

这位负责人表示,减轻农民负担是党在农村的一项基本政策,各级各有关部门应进一步深化做好减轻农民负担工作的认识,绝不能因为农业税的取消而思想麻痹,绝不能因为农民收入增加和农民负担水平下降而工作松懈,要继续保

持减轻农民负担的高压态势,以新的思路和举措坚持不懈地做好减轻农民负担工作。

**警惕行业涉农乱收费 严禁“搭车”收费或摊派**

翻开这份3000字左右的意见,一项项有针对性的治理举措表明了中央治理涉农乱收费的坚定决心。

“加强对农村义务教育、计划生育、农民建房、婚姻登记、生猪屠宰等领域乱收费的重点监督,深入开

展行业专项检查,解决农民反映的突出问题。”——意见直指当前应引起警惕的几大涉农乱收费领域。

农业部有关负责人指出,这些

都是农民反映乱收费突出的领域,下一步将开展行业性专项治理,农

村义务教育重点治理教辅资料征订、学生食堂乱收费,以赞助、捐助名义向村级组织摊派教师工资、活动经费等问题;计划生育重点治理除征收社会抚养费外收取其他费用问题;农民建房重点治理除土地证书和房屋权属证书工本费外收取其他费用问题;生猪养殖重点治理屠宰环节乱收费;农业用水重点

治理水费计收中乱摊派、搭车收费等问题。

针对意见强调的“对农民的各种补贴补偿款,不得抵扣和代缴其他费用”,财政部有关负责人指出,随着财政强农惠农力度的加大,近年来一些地方从给农民的直接补贴中代扣相关乱收费现象时有发生,农民不能拿到足额补贴,加重生活负担。

此外,近年来,一些地方和部

门为发展农村各项事业采取硬性

摊派办法,将配套资金缺口转嫁到

村级组织、农民合作组织和农民头

上,加重了农民负担。

对此,农业部有关负责人指

出,意见强化了向农民乱收费和集

资摊派的专项治理,严禁“搭车”收

费或配售商品,有利于进一步做好

减轻农民负担工作。

**全面落实监督检查 监管部门形成合力**

农业部透露,意见出台以后,农

民负担监管部门高度重视,并将

会同有关部门联合采取措施,切

实防止农民负担反弹,巩固农村税

费改革成果。

农业部有关负责人说,一方面要深入开展重点治理,着力解决新形势下的村级组织收费增加问题,推动涉农乱收费和集资摊派的专项治理,着力解决行业性农民负担问题;部省继续联合开展对问题较多地区农民负担的综合治理,着力解决区域性农民负担问题。

另一方面,规范一事一议筹资筹劳。督促指导各地进一步完善村民一事一议筹资筹劳实施办法,合理确定筹资筹劳的限额标准,切实改变按农民人均纯收入比例确定筹资筹劳限额标准的做法。

为进一步强化农民负担监督检查。组织开展全国农民负担检查,确保检查效果。组织开展一事一议筹资筹劳专项检查,开展减轻农民负担工作督导,及时通报结果。

此外,推动农民负担监管向农

村基础设施建设、农村公共服务、农

业社会化服务等领域延伸,完善相

关制度建设,从源头上防止农村基

础设施建设、农村公共服务等领

域向村级组织和农民集资摊派问题,

有效解决惠农政策落实中代收

扣代缴费用和“搭车”收费等问题。

## ■实用技术

### 杨树草履蚧发生的动态分析与防治措施

近年来,郸城县杨树草履蚧呈发展态势。2011年,局部黑河堤段及汲冢、东风、汲水、丁村等乡镇也发现该虫的集中危害现象,且已造成部分幼林死亡。2012年2月,县森防站非常注重落实林间的虫害巡察制度和调查工作。所以,尽早发现并进行防治,才能确保防护林的良好健康生长。

草履蚧以卵越冬,一般在2月上旬开始孵化,随着气温升高,若虫陆续出土上树,爬至嫩枝、幼芽等处吸食汁液,常造成树势衰弱或死亡。

近几年,随着退耕还林、防护林等生态工程的实施,草履蚧如不及时控制,将上升为危害杨树的主要害虫。

#### 草履蚧的生活习性

草履蚧以卵在卵囊中于树周围土中、杂草中越冬,该虫孵化后,暂居在卵囊中,随着温度的上升,一般于2月上中旬开始陆续出土上树危害,2月下旬为成虫上树盛期,直至3月上旬,初在树皮缝内或背风处隐蔽,后顺树干爬至嫩枝、幼芽等处取食。初龄若虫行动不活泼,喜在树洞或树杈等处隐蔽群居。若虫于3月底、4月初第一次脱皮;4月中下旬第二次脱皮;5月上旬第三次脱皮后变为成虫,并与羽化的雄成虫交尾;5月中旬为交尾盛期,雄虫交尾后死去,雌虫交尾后仍需吸食;5月底至6月初雌成虫下树,钻入树干周围石块、土缝等处,分泌白色绵状卵囊,产卵其中,越夏越冬。

#### 3.生物防治

生物防治是利用有益生物或其天敌来抑制或消灭有害生物,有利于保护环境,维护生态平衡,保护好天敌,能抑制害虫大量繁殖生长。

#### 4.人工方法

草履蚧的卵与初孵化的若虫大都在林下枯枝、落叶中,2月中下旬结合抚育管理把林中枯叶、枯草集中焚毁,可以有效地消灭害虫,但应注意不要把枯叶、枯草带出林外,以防害虫传播蔓延。

(贾璐 王金玉)

## ■三农新语

### 让农民自己开口讲

□钱续坤

春播春种正在各地如火如荼地进行,广大农业专家和技术人员不辞劳苦地奔波在田间地头,或面对面对地释疑解惑,或手把手地言传身教,许多农民听得津津有味、问得也是切中肯綮,连连从中受益匪浅。但是也有部分农民兴致不高、兴趣不浓,听了几句就扛起锄头悻悻而归。问其缘由,回答几乎众口一词:“专家所讲头头是道,但是理论过于深奥,那些营养我们一时还无法吸收。”

这些农民的言语不无道理,由此也反映出作为农业生产主体的农民,在与科技的关系上目前尚存在着两个不同的层面:其一是等,完全依赖科研院所的科技骨干送技下乡,或者农技部门的干部职工送医上门;其二是要,不少先尝到科技甜头的农民兄弟,开始主动与有关专家联系,聘请科技顾问,根据自己的具体情况有选择地学习吸收。事实上,仅有这两个层面是远远不行的,尤其是在发展现代农业的过程中,我们应当充分发挥“土专家”和“田秀才”在群众中的影响力和号召力,

当然,让农民自己开口说必须提供一个平台,安徽怀宁、河南新蔡、湖北随州等地开设的“农民讲坛”就是一个很好的形式。

“农民讲坛”的主体就是活跃在乡村各个角落的“土专家”和“田秀才”,他们讲身边事、说小道理、致富经,既没有深奥空洞的理论宣传,又没有居高临下的文件指示,让人听着熟悉、看了真切,这样自然具有可操作性,能够在广大群众中收到立竿见影的效果。

因此,让农民自己开口讲,正是我们当前开展科技下乡的最终目的,是走高产、优质、高效的现代化农业之路的必要保障。

这些农民的言语不无道理,由此也反映出作为农业生产主体的农民,在与科技的关系上目前尚存在着两个不同的层面:其一是等,完全依赖科研院所的科技骨干送技下乡,或者农技部门的干部职工送医上门;其二是要,不少先尝到科技甜头的农民兄弟,开始主动与有关专家联系,聘请科技顾问,根据自己的具体情况有选择地学习吸收。事实上,仅有这两个层面是远远不行的,尤其是在发展现代农业的过程中,我们应当充分发挥“土专家”和“田秀才”在群众中的影响力和号召力,

中国葡萄酒产地正日益成为世界葡萄酒产区的重要一极,成为继法国、意大利、澳大利亚、美国等之后的第七大世界级优质产区。甚至有国外专家指出,中国已能生产出媲美波尔多的顶级葡萄酒,而海外葡萄酒品牌也开始在中国物色优质葡萄园,并推出富有中国特色的葡萄酒品牌产品。

如法国卢瓦尔大区、澳大利亚等多家酒商竞相来华开辟新的葡萄园。陈庄指出,中国葡萄酒应该完全自信地打出中国产地牌,在世界范围内建立中国葡萄酒的品质声誉。

张裕总工程师李记明博士表示,2011年年底,张裕在全国已拥有30万亩葡萄基地,约占全国酿酒葡萄种植总面积的1/4强。

烟台张裕葡萄酒股份有限公司总经理周洪江说,酒庄酒是高端葡萄酒的代名词,随着消费不断升级,酒庄酒已经成为国际竞争中最重要的实力体现。而目前,张裕已完成了全球十大酒庄的布局,初步形成了酒庄矩阵。他表示,未来五年,张裕将在全球17大产区再布局20家酒庄,并坚持因地制宜的原则,充分挖掘各大产区的特色,打造不同风格、有独特优势的酒庄,以满足不同消费者的需求,从而实现葡萄酒高端布局的蓝图。葡萄酒专家陈庄指出,如果成功布局30家酒庄,张裕无疑将有希望占据世界首位,

张裕对葡萄酒市场的做大做强思路并非局限在葡萄酒上,白兰地也成为了其未来战略的一个突破口。张裕已经开始重视白兰地酒种的产业布局,对白兰地酒种进行全方位升级,在全国250多个城市设立品牌推广部,旨在进一步抢占全国市场。(王玲)